XLI OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ

Zawody | stopnia (szkolne) Rok szkolny 2014/2015

ZESTAW TESTOW

Patronem honorowym OWT jest Minister Gospodarki.
Organizatorem OWT jest Federacja Stowarzyszeh Naukowo-Technicznych NOT.
Olimpiada jest finansowana ze srodkéw MEN.

WYJA SNIENIE
Przed przystapieniem do udzielania odpowiedzi przeczytaj uwaznie ponizszy tekst. festaw
pytah obejmuje 21 zadah z zagadniehn techniki. Odpowiedzi nalezy udziela¢ na zatgczonej
karcie odpowiedzi Tam, gdzie podane sa propozycje odpowiedzi, nalezy zaznaczy¢ poprawna,
stawiajac krzyzyk w kolumnie oznaczonej litera odpowiadajaca wybranej odpowiedzi. Z gadan
od 16 do 21 nalezy wybrac trzy dowolne i wpisa¢ odpowiedzi w postaci liczbowej pamigtajac

o dopisaniu jednostek, tam gdzie to konieczne. Nalezy stosowac te jednostki, ktérych ugyto w
zadaniu. Pelne rozwiazanie tych zadan nalezy dotaczy¢ na osobnych kartkach.

Czas rozwigazywania 90 minut.
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1. Cziowiek, ktory po raz pierwszy w kog- 2. Maksymalne wskazanie multimetru cyfr
mosie okrazyt Ziemie to: wego wyposazonego w wyswietlacz cie-
a) John Glenn,
b) Jurij Gagarin,
¢) Mirostaw Hermaszewski, a) 9999, b) 09999,
d) Walentyna Tiereszkowa. c) 19999, d) 99999.

kiokrystaliczny LCD 4 % cyfry to:

3. Jezeli sinusoidalny sygnat wejsSciowy pp-4. Rysunek przedstawia uktad cyfrowy z wej-
dawany na wejscie jednotranzystorowego $ciem zegarowyn€, ktore reaguje na:
wzmachniacza napieciowego powoduje, |ze

w kolektorze tranzystora ptynie prad przgz a) zbocze opadajac L
czas krotszy niz jeden okre§ trwania b) poziom wysoki,

sygnatu sterujacego, ale diuzszy 22, C) zbocze narastajace—Op>C

to wzmacniacz pracuje w klasie: d) poziom niski. ) L

a)A, b)D, <c)AB, d)C.

5. Technologia pozwalajaca nadawat programy radiowe w formie cyfrowej, uzywaha w
Polsce to: a) DVB-T, b) RDS, c) DAB +, d) NICAM

6. Przebieg pradu pobieranego z sieci elektroenergetycznej przez piec w piekarni jest ¢ppisany
zaleznoscia(t) = I sinwt , gdzig,, = 28,3 A. Warto$¢ skutecznaoraz wartosS¢ chwilo-
wai(t,) tego pradu dld; = 0,015 s sa rowne:
a)l =28,3A, i(t) =142 A,

b)l =20 A, i(t) =-283 A,
o)l =142 A, i(t) = 28,3 A,
d)I=20A, i) =-142 A

7. Amperomierz o rezystancji wewnetrzriej = 0,1 Q i zakresie pomiarowym 1 A dla pg-
szerzenia zakresu pomiarowego do 5 A wymaga zastosowania boéikavartoSci:

a) 0,02Q , b) 250 r@ |, 258 |, d) @




8. Przewdd fazowy L, neutralny -N, ochronny -PE powinien mie€ izolacje koloru:
a) L - czarny lub brazowyN - niebieski,PE - zéttozielony,
b) L - czarny,N - niebieski lub czerwonyPE - z6ttozielony,
c) L - czarny lub brazowyN - szary,PE - z6ttozielony,
d) L - brazowy,N - niebieski lub szaryPE - zielony.

9. Na ktérym rysunku sit# jest prawidtiowo obliczona?

a) na rysunku a, b) na rysunku b,  c) na rysunku c, d) na wszystkich rysun

0

c) v

< 1 Sruba
g dwuzwojowa

2 U/P

— .Ql — .Ql a = . h
P = Q-sina P 2Qsm3 P Qﬁ

10. Na podstawie rzutéw przedstawionych na

rysunku a mozna ustalic, ze rzut tego a) I Jii

elementu na ptaszczyzn¢ pokazano na

rysunku

a) b,

b) e. ? Il

c) d, b) ¢ d) e

o PNV
11. W ktorym punkcie musi by¢ podparta B C

dzwignia uktadu regulacji poziomu ciecz\ X X X

(rysunek), aby uktad dziatat poprawnie? ]
ciecz »%_

a) w punkcieA, b) w punkcieB,
c) w punkcieC, d) obojetnie gdzie. =

12. Liczba oktanowa paliwa jest miara odpornosci paliwa na:
a) stukanie, b) spalanie detonacyjne,

C) przegrzanie silnika, d) predkos¢ przenoszenia ptomienia.

13. W ktérym wielokrazku nalezy uzyC naj- ) b) 0)

wiekszej sity, aby podnies¢ ciezar?
a) przedstawionym na rysunky

/

b) przedstawionym na rysunky 5/ N N

c) przedstawionym na rysunkaj |

d) we wszystkich wielokrazkach nalezy S0N
uzyc takiej samej sity. 100N

200N

ach.



14.
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W ktorych kotach kierunek obrotu oznp-15. Prawidlowy wykres momentow gnacy¢
czono btednie? dla belki przedstawionej na rysunku |1

pokazano na:

a) w kotach 2i 3, b) w kotach 2 i 4, a) rysunku 5, b) rysunku 4,
c) w kotach 11 2, d) w kotach 3 i 4. c) rysunku 3, d) rysunku 2.
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16. Potaczono szeregowo dwa odbiorniki energii elektrycznej i zasilono je napieciem|prze-

miennym. Chwilowe przebiegi napie¢ na zaciskach odbiornikbw sa opisane odpow|ednio
zaleznoSciami:

uy(t) = 40sir(oot+g), Uy(t) = 40sir(oot+%).
Wyznaczy¢ przebieg napiecia chwilowego i obliczy¢ warto$¢ skuteczna zrodta napiecia
zasilajacego odbiorniki.

17.

Do miernika mocy sygnatu w.cz. zaprojektowano i wykonano tlumik (attenuatqr) o
schemacie jak na rysunku (przetaczri w pozycji A). Obliczy¢ w decybelach [dB
ttumienie @JWG/UWy) oraz rezystancje wejSciowsg, . tego uktadu.
Dane:R; =62 Q,R,=252Q Ry =62Q,R,=510Q.

Do
miernika
mocy
W.CZ.

Wejscie




18. Znajac dtugosc kabla przytaczeniowdgo= 12,5 m obliczyC wymagany przekr§ zyty
wykonanej z pojedynczego drutu miedzianego, jezeli wiadomo, ze spadek napie
kablu nie powinien by¢ wiekszy nizZA U = 0,35 V, a maksymalny prad zasilajacy

odbiornik ma warto$¢ 1 A. rezystywno$¢ miedzi, = 0,017510°Q  m.
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19. Kosz betoniarki wazacy facznie z tadunki€n= 4 kN jest podnoszony za pomoca dwoch
lin nawijajacych sie na bebny (rysunek). Obliczy¢ sredriceatu stalowego, na ktorym
osadzone sa bebnyrefinica bebn® = 50 cm.
Naprezenia dopuszczalne na skrecdqie 25 MPa.
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20. Lina stalowa dzwigu fabrycznego ma pracowac na obciazerié8 kN.
Z ilu drutéw stalowych o Srednicgl = 1,5 mm kazdy musi sie sklada¢, jezeli dopuszcza

naprezenie rozciagajace jest rowige= 250 MPa.

ine

21. Na stojacy na torze kolejowym wagon o masig= 10000 kg najechat z predkoscia

V, = 12 km/h inny wagon o masie, = 15000 kg.
Jakie sa predkosai, i ¢, obu wagondw po zderzeniu, jesli przyjaC, ze zderzenie Ppyto

doskonale sprezyste i zaden wagon nie ulegt uszkodzeniu?




